



**Саратовская региональная общественная организация
«Центр правовой защиты потребителей»**

ИНН: 6449087960; **ОГРН:** 1176451024419; **e-mail:** askuskov@mail.ru.
Адрес: 410022, г. Саратов, ул. Заречная, д. 27а, оф. 1.
Телефон: +7-908-555-53-32 (председатель – Кусков Алексей Сергеевич).

**В Объединенный Диссертационный совет Д 999.126.03
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Зардова Руслана Сайдалиевича на тему:
«Законная неустойка: теоретические и практические аспекты», представ-
ленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право**

Неустойка является одним из наиболее распространенных способов исполнения обязательств, имеющих как законодательное, так и договорное закрепление. Однако необходимо, с одной стороны, разрешить вопрос о целесообразности сохранения законной неустойки, особенно вкупе с реализацией принципа свободы договора, а с другой стороны, более четко обозначить основные признаки и критерии законной неустойки, перспективные направления ее гражданско-правового регулирования, особенно в соотношении с иными способами обеспечения исполнения обязательств. В этой связи заявленная автором проблематика представляется нам весьма актуальной.

Проведенное исследование имеет неоспоримые преимущества, подчеркивающие несомненный вклад автора в разработку заявленной проблематики.

Во-первых, диссидентом проведен комплексный анализ обширного массива отечественной и зарубежной литературы, материалов правоприменительной практики по заявленной проблематике.

Во-вторых, в работе предложен собственный подход к выработке объективных критериев, учитываемых при установлении законной неустойки, в том числе в ее соотношении с договорной неустойкой.

В-третьих, автором значительно углублены теоретические представления о законной неустойке, особенно в части ее соотношения с договорной неустойкой, а также с иными способами обеспечения исполнения обязательств.

В-четвертых, диссидент предлагает оригинальное толкование ст. 333 ГК РФ при определении обоснованности снижения неустойки в непосредственной связи с реализацией принципа недопустимости злоупотребления правом.

В-пятых, мы всецело разделяем вывод диссидентта о необходимости увеличения и законодательного закрепления размера процентов за неправомерное пользование чужими денежными средствами (ст. 395 ГК РФ), так как указанная норма явно нарушает баланс интересов сторон.

Тем не менее, в представленной к публичной защите диссертационной работе имеются некоторые недостатки, носящие в основном «косметический» и уточняющий характер, вызывающие автора к дискуссии, и ни в коей мере не снижающие общей ценности проведенного диссидентом исследования.

1. В автореферате автор указывает, что принципиальным отличием договорной неустойки от законной является то, что договорная неустойка, как и прочие условия (предмет, цена, содержание), входит в предмет переговоров. В этой связи возникает вопрос – рассматривались ли диссидентом весьма распространенные случаи заключения договоров присоединения (особенно в правоотношениях с участием потребителей), в которых договорная неустойка заранее установлена и по соглашению сторон не изменяется?

2. Из текста автореферата не совсем удалось понять позицию автора в части обоснованности применения договорной неустойки в правоотношениях с участием потребителей, в том числе и в случаях ее установления одновременно с законной. Данный вопрос является дискуссионным, так как в большинстве случаев суды такие договорные условия о неустойке (особенно если договором установлен меньший ее размер) квалифицируют в качестве ущемляющих права потребителей на основании ст. 16 Закона РФ «О защите прав потребителей».

Выводы:

1) содержание автореферата свидетельствует о том, что диссидентское исследование Зардова Руслана Сайдалиевича выполнено на высоком научном уровне, отличается логичностью, последовательностью, обоснованностью сделанных автором выводов. Диссидентское исследование выполнено автором самостоятельно, является законченной научно-квалификационной работой, содержит элементы научной новизны, разрешает поставленные задачи, вносит существенный вклад в дальнейшее развитие института гражданско-правового регулирования законной неустойки, ее соотношения с иными способами обеспечения исполнения обязательств.

2) представленная диссидентская работа Зардова Руслана Сайдалиевича отвечает всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссидентиям по юридическим наукам, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

16.03.2019 г.

Председатель Саратовской региональной
общественной организации
«Центр правовой защиты потребителей»,
магистр юриспруденции



/А. С. Кусков/